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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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17 ліпеня 2015 г.

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ
Мiнск — 4.59 21.33 16.34
Вi цебск — 4.42 21.30 16.48
Ма гi лёў — 4.49 21.22 16.33
Го мель — 4.54 21.11 16.17
Гродна — 5.16 21.46 16.30
Брэст — 5.25 21.39 16.14

Iмянiны
Пр. Анастасіі, Вольгі, Марыі, 
Таццяны, Аляксея, Андрэя.
К. Ядвігі, Аляксея, Багдана, 
Марціна.

Месяц
Маладзік 16 ліпеня.

Месяц у сузор’і Льва.

ЗАЎТРА

УСМІХНЕМСЯ
Па ра ды сек со ла га.
Ка лі ваш муж дрэн на 

спраў ля ец ца са сва ім шлюб-
ным аба вяз кам, па спра-
буй це ў хві лі ны бліз ка сці 
пе ры я дыч на шап таць яму 
на ву ха «бя рэц ца» ці «пад-
ся кай». Маг чы ма, яго рэз кія 
ўздрыг ван ні ўня суць у ва ша 
сек су аль нае жыц цё ней кую 
раз на стай насць.

Над піс на дзвя рах кас ме та-
ла гіч на га ка бі не та: «За ходзь це, 
нас ні чым не на па ло ха еш».

— Афі цы янт, грэ час кую 
са ла ту.

— Гро шы на пе рад.

— Ча му шта ны па пра са ва-
ны толь кі да ка ле няў?!

— А коль кі ця бе яшчэ пра сіць 
над та чыць про вад у пра са?!
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1580 год — 435 га доў з дня на ра джэн ня (вёс ка Сер-
веч, ця пер Ка рэ ліц кі ра ён) Са му і ла Іва на ві ча 

Мас ке ві ча, гра мад ска га дзея ча, пісь мен ні ка-ме му а рыс та. 
У 1617—1618 га дах быў дэ пу та там тры бу наль ска га су да 
ад На ва град ска га па ве та, по тым — на ва град скім пі са рам. 
Аў тар ме му а раў, у якіх зме шча ны звест кі пра вай ну Рэ чы 
Па спа лі тай з Ра сі яй 1609—1618 га доў і яе вы ні кі, бы та вых 
за ма лё вак, парт рэ таў су ай чын ні каў. Ус па мі ны вы зна ча юц-
ца вы со кім мас тац кім май стэр ствам, да юць аб' ек тыў нае 
ўяў лен не пра па дзеі і фак ты ва ен на га, па лі тыч на га і гра-
мад ска га жыц ця та го ча су. Па мёр у 1642 го дзе.

1918 год — У Ека ця рын бур гу бы лi рас стра ля ны 
апош нi ра сiй скi iм пе ра тар Мi ка лай II i чле ны 

яго сям'i. Рас стрэл цар скай сям'i быў санк цы я на ва ны Са-
ве там На род ных Ка мi са раў i ВЦВК. У ад па вед нас цi з гэ тым 
ра шэн нем, Ураль скi Са вет ра бо чых, ся лян скiх i сал дац кiх 
дэ пу та таў на сва iм па ся джэн нi 12 лi пе ня 1918 г. пры няў 
па ста но ву аб па ка ран нi. У гэ тую ноч бы лы ра сiй скi iм пе-
ра тар Мi ка лай II, iм пе ра тры ца Аляк санд ра Фё да раў на, iх 
дзе цi, а так са ма док тар Бот кi н i тры ча ла ве кi пры слу гi бы лi 
рас стра ля ныя ў «До ме спе цы яль на га пры зна чэн ня» — аса-
бня ку Iпаць е ва ў Ека ця рын бур гу. А па ло ве два нац ца тай 
но чы на мес нiк аб лас но га ка мi са ра юс ты цыi Юроў скi за га-
даў ад вес цi цар скую сям'ю з пры слу гай у пад вал. Пер шым 
iшоў Мi ка лай II з Аляк се ем на ру ках. Да яго да лу чы ла ся 
Аляк санд ра Фё да раў на. За баць ка мi ўслед iш лi ца рэў ны 
Воль га, Тац ця на, Анас та сiя i Ма рыя, за дзець мi — док тар 
Яўген Бот кiн, по вар Іван Ха ры то наў, урач Аляксей Труп i 
па ка ёў ка Ганна Дзя мi да ва. Усе яны за гi ну лi.

1945 год — 70 га доў та му ў Патс да ме (пры га рад 
Бер лі на) ад кры ла ся апош няя кан фе рэн цыя 

лі да раў «Вя лі кай трой кі» — кі раў ні коў трох най буй ней-

шых дзяр жаў ан ты гіт ле-
раў скай ка а лі цыі ў Дру гой 
су свет най вай не (СССР, 
ЗША і Вя лі ка бры та ніі): Іо-
сі фа Ста лі на, Га ры Тру-
мэ на і Уін ста на Чэр чы ля. 
У гіс то рыі яна вя до ма як 
Патс дам ская, або Бер-
лін ская, кан фе рэн цыя. 
Га лоў най яе мэ тай ста ла 
вы зна чэн не да лей шых 
кро каў па пас ля ва ен ным 
упа рад ка ван ні Еў ро пы. 
За гэ тыя 17 дзён кі раў-
ні кі кра ін-пе ра мож цаў 
пры ня лі най важ ней шыя 
ра шэн ні па ўлад ка ван ні 
раз гром ле най Гер ма ніі. Згод на з ра шэн нем кан фе рэн цыі, 
ус ход нія ме жы Ня меч чы ны бы лі пе ра не се ны на за хад да 
лі ніі Одэр-Ней се, што ска ра ці ла яе тэ ры то рыю на 25% у 
па раў на нні з 1937 го дам. У склад Са вец ка га Са ю за ра зам 
з го ра дам Кё нігс бер гам, не ўза ба ве пе рай ме на ва ным у Ка-
лі нінг рад, увай шла трэць тэ ры то рыі Ус ход няй Пру сіі, дзе 
бы ла ство ра на Кё нігс берг ская (з са ка ві ка 1946-га — Ка-
лі нінг рад ская) воб ласць РСФСР. На Патс дам скай кан фе-
рэн цыі Ста лін па цвер дзіў сваё аба вя за цель ства не паз ней 
за тры ме ся цы пас ля ка пі ту ля цыі Гер ма ніі аб вяс ціць вай ну 
Япо ніі. Са юз ні кі так са ма пад пі са лі Патс дам скую дэк ла-
ра цыю, у якой за па тра ба ва лі ад Япо ніі без ага во рач най 
ка пі ту ля цыі.

Ула дзі мір КА РАТ КЕ ВІЧ, пісь мен нік, па эт, дра ма тург:
«На вя лі кія спра вы — і сэр ца вя лі кае; на вя лі кае сэр-

ца — і лёс над звы чай ны».

Фут бол: Лі га чэм пі ё наў. Ква лі фі ка цыяФут бол: Лі га чэм пі ё наў. Ква лі фі ка цыя  ��

УСЁ АД КЛА ДЗЕ НА 
НА ДРУ ГІ МАТЧ

Рэдакцыі газеты «Звязда» 
на пастаянную працу патрабуецца 

вопытны карэктар 
з добрым веданнем беларускай мовы.

Звяртацца па тэлефонах:

 (017) 287 18 72  (029) 611 94 55.

Па пя рэдж ваць трэ ба, 

што ба бу ля ў ПДВ слу жы ла...

Свой сё лет ні шлях да гру па вой ста дыі Лі гі чэм пі ё наў ба ры саў скі БА ТЭ 
рас па чаў з пе ра мо гі, але пы тан ні з вы ха дам у да лей шы раўнд вы ра-
шац ца падчас матча ў ад каз.

На сва ім ста ды ё не па да печ ныя Аляк санд ра Ер ма ко ві ча су стра ка лі ся з ір-
ланд скім «Да ндал кам» — ка ман дай, якую мно гія ба лель шчы кі пе рад пер шым 
мат чам ледзь не «за кі да лі» шап ка мі. Пры гэ тым фут ба ліс ты з вост ра ва свя то га 
Па тры ка на га зо не «Ба ры саў-Арэ ны» пра дэ ман стра ва лі да во лі год ны фут бол. 
Але на па чат ку быў пры го жы гол бе ла ру саў. На 10-й хві лі не Аляк сандр Кар ніц кі 
пад ха піў мяч і трап на пра біў у ле вы ад 
ва ра та ра ву гал. Зда ва ла ся, усё пай шло 
па пла не. Але за мест гэ та га бе ла ру сы 
атры ма лі гол у свае ва ро ты. Так, пас ля 
БА ТЭ ўсё ж та кі за біў і дру гі, пе ра мож-
ны, мяч, ад нак не пры ем нае ад чу ван не 
ад та го, што пра пус ці лі на сва ім по лі, 
пры сут ні чае і за раз. Усё ж та кі пе ра мо га 
з лі кам 2:1 у двух мат ча вым су праць ста-
ян ні па куль ні чо га не вы ра шае.

— Вы нік і са праў ды не вель мі доб-
ры пе рад мат чам у ад каз, — пры знаў ся 
Аляк сандр ЕР МА КО ВІЧ, га лоў ны трэ-
нер БА ТЭ. — Пе ра мо га ёсць пе ра мо га, 
ад нак ка лі ацэнь ваць гуль ню, «Да ндалк» 
па цвер дзіў на шы ча кан ні: ка ман да вель-
мі сур' ёз ная. Ня гле дзя чы на два за бі тыя 
мя чы, лі чу, што пер шы тайм у нас не атры-
маў ся. Па ар га ні за цыі гуль ні ў аба ро не 
і ата цы не бы лі на вы шы ні. Ад чу ва ла ся 
ска ва насць.

А вось Ві таль РА ДЗІ ВО НАЎ, на-
па да ючы ба ры саў скай ка ман ды, пры знаў ся, што лік 2:1 пе рад гуль нёй у 
ад каз для яго да во лі не пры ем ны.

— Не вя до ма, як вес ці ся бе ў паў тор най су стрэ чы, — пры зна ец ца фор-
вард. — На ват лік 0:0 быў бы леп шым. Пер ша рад най за да чай бы ло не пра-
пус ціць. На жаль, з ёй мы не спра ві лі ся.

За ста ец ца толь кі да даць, што дру гая су стрэ ча бе ла рус ка-ір ланд ска га су-
праць ста ян ня ад бу дзец ца 22 лі пе ня ў Да ндал ку. Спа дзя ём ся, ір ланд скі бар' ер 
для БА ТЭ не пе ра адоль ным не ста не.

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by

Як гу ля лі ас тат нія ка ман ды
У дру гім ква лі фі ка цый ным раў ндзе Лі гі чэм пі ё наў. «Вент спілс» (Лат вія) — ХІК 

(Фін лян дыя) — 1:3, АПА ЭЛ (Кіпр) — «Вар дар» (Ма ке до нія) — 0:0, «Міт' ю ланд» 
(Да нія) — «Лін кальн» (Гіб рал тар) — 1:0, «Лу да го рац» (Бал га рыя) — «Міл са мі» 
(Мал до ва) — 0:1, «Хі бер ні янс» (Маль та) — «Ма ка бі» (Із ра іль) — 2:1, «Мёль дэ» 
(Нар ве гія) — «Пю нік» (Ар ме нія) — 5:0, «Шкен дэр беу» (Ал ба нія) — «Кру зэй-
дэрс» (Паў ноч ная Ір лан дыя) — 4:1, «Нью Сэйнтс» (Уэльс) — «Ві дэа тон» (Венг-
рыя) — 0:1, «Ма ры бор» (Сла ве нія) — «Аста на» (Ка зах стан) — 1:0, «Трэн чын» 
(Сла ва кія) — «Сцяўа» (Ру мы нія) — 0:2, «Пар ты зан» (Сер бія) — «Дзі ла» (Гру-
зія) — 1:0, «Са ра е ва» (Бос нія і Гер ца га ві на) — «Лех» (Поль шча) — 0:2, «Сэл цік» 
(Шат лан дыя) — «Ст'яр нан» (Іс лан дыя) — 2:0, «Ды на ма» (Хар ва тыя) — «Фо ла» 
(Люк сем бург) — 1:1.

М
ЛЫН. У куль ту ры шмат лі кіх на ро даў, 
у тым лі ку і сла вян, млын стаў сім ва-

лам лё су і бос ка га па ка ран ня. Не здар ма 
ўзнік лі та кія слоў ныя вы ра зы, як «жер но ва 
су дьбы» (руск.), «усё прой дзе, усё пе ра ме-
лец ца». А «млын» жыц ця «ме ле» зер не да-
бры ні і зла, ураў на важ ва ю чы па дзеі лё су.
� У на род най свя до мас ці млын заў сё ды 

лі чыў ся мес цам «ня чыс тым», з якім звяз ва-
лі цэ лы шэ раг па вер' яў. Ве ры лі, што ўдзень 
на млы не ме люць му ку лю дзі, а ўна чы — 
ня чыс тая сі ла.
� Га ва ры лі, што по бач з млы нам заў-

сё ды зна хо дзяц ца ва дзя ні кі або чэр ці, а 
млы на ра на пра ця гу ўся го яго жыц ця ў на-
род ным ася род дзі па пра ка лі тым, што ён 
на вед ва ец ца да іх у гос ці і ка рыс та ец ца 
іх па ва гай і да па мо гай. У каз ках ме на ві та 
чорт пра цуе на млы на ра. І сён ня ад лю дзей 
мож на па чуць вы раз: «Чор таў млын», які 
ўжо стаў устой лі вым.
� Паў сюд на лі чы ла ся, што каб млын 

спраў на пра ца ваў, млы нар па ві нен быў пе ры-
я дыч на пры но сіць ня чыс тай сі ле ах вя ра ван ні: 
лус ту хле ба, зер не ці му ку, па ра ся, шмат са-
ла, а ў свя ты — гус ку, ку ры цу, га рэл ку.
� Ах вя ра ван не не аб ход на бы ло пры-

нес ці і пе рад тым, як па чы на лі бу даў ніц тва 
но ва га млы на. Ка за лі так: «З кож на га но-
ва га млы на ва дзя нік ах вя ру возь ме». Г.зн. 
па то піць ча ла ве ка. Каб гэ та га не зда ры ла-
ся, гас па дар бу ду ча га млы на па ві нен быў 
па та піць у ра цэ жы вую ку ры цу. Ка лі млы-
нар не ра біў та ко га, то лі чы ла ся, што ва да 
за цяг не яго са мо га.
� Згод на з на род ны мі па вер' я мі, у даў-

нія ча сы ах вя рай для ва дзя ні ка бы лі лю-
дзі, час цей за ўсё — сі ро ты. Не ад на ра зо ва 
млы на ра аб ві на вач ва лі ў за бой стве. Быц-
цам бы ён за пра шаў вы пад ко вых ванд роў-
ні каў на млын, абя цаў смач ны па час ту нак, 
а ўна чы кі даў ах вя ру ў ва ду. Та му на млын 
ез дзі лі ўдзень, і аба вяз ко ва ад ра зу па не-
каль кі ча ла век або сем' яў з вёс кі.
� На млы не за ба ра ня ла ся гуч на га ва-

рыць, сва рыц ца, што-не будзь узяць без да-
мо вы з млы на ром (украс ці). Ве ры лі, што 
та кія дзе ян ні вы клі ка юць шмат праб лем, у 
пер шую чар гу ў ха це з'я вяц ца кры сы і «з'я-
дуць», па псу юць усю гас па дар ку.
� Там, дзе ка лісь ці быў млын, ні ко лі не 

ста ві лі гас па дар чыя па бу до вы, асаб лі ва 
ха ту. Лі чы лі, што на гэ тым мес цы ні ко лі не 
бу дзе вес ці ся «да бро».

ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч
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